Temat: Wyznaczanie gestosci substancji.
Problem: Co jest Izejsze, woda czy piasek?
Zeby na nie odpowiedzie¢ musimy porownaé masy tych samych objeto$ci wody i piasku.

Wielkos¢ fizyczna ktéra okresla jaka jest masa jednostki objetosci danej substancji
nazywamy gestoscia tej substanciji.

Wyznaczanie gestosci substancji

Przy pomocy linijki i wagi wyznacz gestos¢ danego ciata

a) Zmierz i zapisz dtugosSC ciata a =..........oooommiiiiiiiiiiii
SzerokoS€ ciata b =.........ooooiiiiiii

WysokoSC ciatah =........ccocoiiiii e,

b) zapisz niepewnos¢ pomiarowg dla linijki AX=............coovrerriiiiiiiiiiiiieee e

C) zZwaz cialo | ZapiSZ JEJO MASE M =.....eeeiiiiee e e e e
d) zapisz niepewnos¢ pomiarowg dla wagi Am=..............ccoei i
e) oblicz objetosc¢ ciata wedtug wzoru V=a-b-h = ........cccccmmimiiiie
f) Oblicz wraz z pozostatymi osobami w grupie srednig objetosc ciata Vg,=......

g) Oblicz wraz z pozostatymi osobami w grupie Srednig masg ciata mg= ...........
h) Wykorzystujgc wartosci sSrednie masy i objetosci oblicz wartosc¢ ilorazu

a wynik obliczen podaj z doktadnoscig do czesci setnych
Wyznaczony iloraz to gesto$¢ substancji

Definicja gestosci — staty dla danej substancji iloraz jej masy przez objetos¢ nazywamy
gestoscig tej substancji. Gestos¢ oznaczamy symbolem d i obliczamy ze wzoru:

gdzie
m — masa substancji,
V — objetosc¢ substanc;ji.

. . kg
Jednostkg gestosci w uktadzie Sl jest: | | —
m

3

Gestosci wszystkich otaczajgcych nas substancji zostaty wyznaczone i zapisane w tabelach
gestosci. (podrecznik str 24, 29)



Gestos¢ substancji zalezy od:
- jej rodzaju
- stanu skupienia

Gestos¢ informuje nas jakg mase ma jednostka objeto$¢ danej substanc;ji
np. d= 1200 kg/m3
oznacza ze 1m° tej substancji ma mase1200kg.

Problem: Jak wyznaczy¢ gestos¢ cieczy lub ciata o nieregularnych ksztattach?

Doswiadczenie — wyznaczanie gestosci cieczy
Wyznaczanie masy cieczy
a) Wyznaczamy mas¢ pustego Naczynia my=.......cccceeeeevmeeveeereens
b) Do naczynia nalewamy ciecz 1 WyZnaczmy mase Naczynia Z CleCZa Mr=.......cccveeeererennenns
¢)  Obliczamy masg cieczy :
od masy naczynia z ciecza odejmujemy mase pustego naczynia

gdzie

m, — masa Cieczy,

m, — masa naczynia z ciecza .

m,; — masa pustego naczynia
Pomiar objetosci cieczy przy pomocy menzurki V= ........cocoiiiiiieeiee e

Wyznaczanie gestosci cieczy na podstawie wzoru: d :7

Doswiadczenie — wyznaczanie gestosci ciala o nieregularnych ksztattach

Wyznaczanie objetosci ciala o nieregularnych ksztaltach przy pomocy menzurki
a) Do menzurki nalewamy wody 1 odczytujemy jej objetosé V=i
b) Do menzurki z woda wkladamy dane ciato 1 ponownie odczytujemy objetosé Vo=.......c........
¢) Od objetosci wody 1 ciala odejmujemy objetosé wody przez co obliczamy objgtos¢ samego ciala:
Vc:Vg - Vl S,
gdzie
V. —szukana objgtosc ciala,
V, — objetos¢ cieczy wraz z zanurzonym w niej cialem
Vi - objgto$é cieczy
d) wazymy clalo m=........cooo e

m
Obliczenie gestosci ciata o nieregularnych ksztalttach ze wzoru d = V
Odczytanie z tablic jakie to substancje
CLECZ = o e b)cialo - o



Pytanie: Czy gestos¢ substancji mierzymy czy wyznaczamy i jaka jest réznica?

Gestos¢ substancji wyznaczamy, bo obliczamy jg ze wzoru (pomiar posredni).
Mierzymy natomiast mase i objetosc¢ substancji w celu wyznaczenia jej gestosci

W przypadku jednostek zapisanych w postaci utamkéw przeliczamy osobno licznik
ulamka 1 osobno jego mianownik

L e L e L e L e
& _,_ 1000 °  _, 1000 _ 1000 _ 1000 © _
cm’ lem=1cm -1cm 1 1 1 1 1 1 1m’
m- m- m - . mem-m
100 100 100 100 100 100 1000000
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1000  1m° m’

Badamy jak zalezy masa substanc;ji od jej objetosci.

d= E[k_g]
Ip M () V (em?) vim
g kg
cm3 m’
1
2
3
4
5

Analiza wynikéw zapisanych w tabeli:

- jesli masa substancji rosnie 2 razy to jej objetos¢ réwniez rosnie 2 razy

- jesli masa substancji rosnie 3 razy to jej objetoS¢ réwniez rosnie 3 razy

- jesli masa substancji rosnie 4 razy to jej objeto$¢ réwniez rosnie 4 razy itd.

Jesli jedna wielkosé rosnie tyle samo razy co druga to méwimy o nich ze s do siebie
wprost proporcjonalne. lloraz takich wielkosci ma zawsze stata wartosc¢.



Przeksztatcanie wzorow.
Na podstawie wzoru na gestos¢ substancji mozemy obliczy¢, znajgc gestos¢ i objetose,
mase substancji lub znajac gestosc¢ i mase, objetos¢ substancii.

d=2

W tym celu nalezy przeksztatci¢ wzoér v

do postaci: m=d-V

m
lub: V=—
n d



